
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A 

sep
tem

bre 

XIII 

ja
n
vier 

février 

m
a

rs 

a
vril 

m
a

i 

ju
in

 

ju
illet 

a
oû

t 

octobre 

n
ovem

bre 

d
écem

bre 

XII 

XI 

XIV 

X 

XV 

IX 

XVI 

VIII 

XVII 

VII 

XVIII 

V 

VI 
XIX 

Cadran de Berger 
Latitude : 39° 15' N   

Incline Village (Nevada-USA)  
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     CONSTRUCTION DU CADRAN DE BERGER. 
       

   Construire le cylindre A en collant les languettes. 
   Construire le cylindre B de la même façon, après avoir évidé les fentes  

et .  
   Bien marquer la pliure des languettes  du bord supérieur du cylindre B. 
      Coller le disque C sur ces languettes.  
   Plier le style D dans le sens de la longueur. Coller les deux parties l'une 

sur l'autre. 
      Faire glisser ce style dans les deux fentes (partie biseautée en haut).  
      La pointe du style doit dépasser de 5,5 cm la fente  (repère tracé en 

noir).  
      Fixer avec un peu de colle l'autre extrémité du style, au niveau de la 
      fente .   
   Emboîter le cylindre B dans le cylindre A. 
     

 
 
 

UTILISATION DU CADRAN DE BERGER. 
 

Le cadran de berger est très ancien dans son principe : un modèle de 
l'ancienne Rome a été retrouvé à Este près de Padoue (Italie) et 
remonte au premier siècle de notre ère. Il a été réinventé par la suite 
par le moine Herrmann der Lahme (1013-1054).  
Au début du XXe siècle, il a été adopté par les bergers des Pyrénées, 
d’où son nom. 

        
   On se met au Soleil ! 
   On place le cadran sur un support horizontal. 
  On place le style au-dessus de la date (graduations de 10 jours en 10 

jours).                
   On fait tourner le cadran pour que l'ombre du style soit bien verticale.  

         L'extrémité de l'ombre donne l'heure sur la courbe. 
  Pour avoir l'heure légale il faut tenir compte de la longitude et du 

décalage horaire. 
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http://fr.wikipedia.org/wiki/Rome
http://fr.wikipedia.org/wiki/Pyr%C3%A9n%C3%A9es
http://fr.wikipedia.org/wiki/Italie
http://fr.wikipedia.org/wiki/Ie_si%C3%A8cle
http://fr.wikipedia.org/wiki/XXe_si%C3%A8cle
http://fr.wikipedia.org/wiki/Padoue
http://fr.wikipedia.org/wiki/Berger
http://fr.wikipedia.org/wiki/Este

